

生态绿核：当东方美学与运动邂逅

TOP中央公园的建设，本身就是对城市发展理念的重构。这座占地100公顷（含北拓区）的城市绿肺，是上海中心城区最大的开放式绿地。步入其中，仿佛踏入一个自然与艺术交织的世界。蜿蜒的水道在起伏的地形间穿梭，勾勒出动态的景观网络。公园的设计灵感源于中国传统书法与舞蹈，将“行云流水”的东方美学理念融入公园的每一处细节，使自然与人文在此和谐共生。

公园内丰富的生态系统令人惊叹。红蒴真藓的发现，创造了上海市新记录，这一珍稀物种的出现，是公园生态成效的有力见证。早春的粉樱、盛夏的向日葵……四季各色的花海摇曳生姿，与一旁的“一尺花园”相得益彰，构成一幅宁静难得的城市画面。垂柳岛、萤火杉谷等区域传来孩子们的欢声笑语，为这片绿地增添了无尽的活力。

公园内的国金体育中心让人们在亲近自然的同时，还提供畅享运动的快乐。冰上运动中心、游泳馆、击剑馆……更有占地500平方米的壁球馆。作为2028年洛杉矶奥运会正式项目，壁球运动在此迎来热潮，壁球馆主教练GBR曾培养出多国顶尖选手，馆内推出的体验课与私教课已吸引上千名市民参与。从专业运动设施到配套服务空间，处处体现着对运动体验的细致考量。丰富的运动场馆让周边白领与居民在绿意环绕中形成“15分钟运动圈”，为区域注入持续人气。

## 产业集聚：低空经济扎根创新热土

从TOP中央公园的绿意中转身，移步其下沉式广场，低空经济产业融合示范基地的科技感扑面而来。

落户于桃浦智创城的低空经济赛道创新企业——高巨智创在这里打造了2000平方米的无人机实训基地，基地里设置了无人机展陈、场景体验区、户外编队教学区、现代科技教室、竞技互动区等多功能空间，为青少年低空科普教育打造了一体化的实训平台，也为桃浦智创城的产业创新注入源源不断的新生力量。

这家国家级专精特新“小巨人”聚焦低空文旅、低空科普、低空赛事三大业务板块，构建“展演+教育+竞技”的立体化发展模式，已在全球600多个城市完成超3万场演出，北京冬奥会与巴黎奥运会的夜空皆留下其轨迹，更是创造了8100台无人机点亮夜空的吉尼斯世界纪录。

随着无人机的视角俯瞰桃浦，智创

# 普陀正以桃浦交融蝶变为笔触 书写上海中心城区转型新篇章

本报记者 施旖雯

从一片绿地出发，能眺望一座城区的未来。

当TOP中央公园的丽色倒映在智创TOP产城综合体的玻璃幕墙上，普陀正以桃浦蝶变为笔触，书写上海中心城区转型的新篇章。

在2025科技金融与产业创新大会举办之际，这片融合生态绿核、产业集群与生活新貌的土地，用实践回答城市转型升级的命题。

园区不仅承载着深厚的红色文化，还通过智慧物联系统与楼宇服务体系，提供丰富多元的工会服务，包括设立解压区、放松区、活力区、传承区四大主题功能，以楼宇为载体的“职工友好服务圈”构建起生态、人文、智能交织的办公场景，向2025科技金融与产业创新大会的访客们展示了桃浦“由外而内”的融合升级。

工作环境升级引发的共鸣，正转化为生活质感的提升。毗邻TOP中央公园，中环·桃源里、普陀金茂府等高品质楼盘相继拔地而起，西部乐巢·普悦华庭等保障性租赁住房能够拎包入驻，上外附属桃李未来实验学校、十二年制的上海安生学校以及香港大学中国商业学院上海教学中心等教育资源的匹配，共同构建起桃浦“宜居、宜业、宜学”的立体生态。

蝶变非一日之功，而在普陀勇毅前行的每一步中，都让世界听见桃浦拔节生长的声音。这片土地已用实践作答：城市更新的命题，是让自然与科技共生，让历史与未来对话。

TOP产城综合体的玻璃幕墙映射蓝天白云，总建筑面积为114万平方米的地标建筑群尽收眼底。这座由普陀区与临港集团倾情打造的城市综合体，由环绕TOP中央公园的四个地块组成，以独特的缎带式建筑动线，将商办、居住、休闲等多种功能空间有机串联。11号线轨交上盖极大地提升了区域的交通便利性，让“15分钟社区生活圈”成为现实。

东方雨虹华东总部、德爱威中国、香港大学中国商学院等行业龙头企业及机构的入驻，为园区带来了强大的产业集聚效应。“桃浦湾TOP ONE”商业综合体也坐落于此，星巴克“向绿工坊”、GOAT攀岩俱乐部、雅辰悦居酒店等多家知名商业品牌吸引着年轻客群，为园区增添了时尚活力。园区通过AI Park数字化平台实现智慧通行、智慧安防、智慧停车等智能管控应用场景，不仅给入驻企业带来便捷高效的智慧化体验，同时打造了全新的智慧物业运营管理模式，成为“智慧园区”建设的典范。

## 生活新貌：从红色记忆到未来图景的对话

这里的每寸土地都在证明，绿水青山与发展创新从来不是单选题。

在T7李园智创大厦17楼城市会客厅，毛泽东主席为李子园题写的接语，与李子园村的发展故事形成时空印证——这里是桃浦镇李子园村的集体经济载体，村里从“赤脚李子园”一步步发展到如今的“亿元楼”，离不开一代代人艰苦奋斗的精神传承。这座智慧

# 区领导实地检查生态环境问题 整改情况和防汛防台工作

本报讯（记者 张成妍）6月5日是第54个世界环境日，当天，区委书记胡广杰实地检查生态环境问题整改情况，并就做好防汛防台工作提出要求。

在新曹杨四街坊场地整理及围墙工程现场，胡广杰实地察看建筑工地环境问题整治情况，听取有关负责人介绍解决措施和下一步工作安排。他叮嘱属地及相关责任部门要切实扛牢责任，以更高政治站位、更有力举措高质量完成整改，扎实做好生态环境保护工作。相关单位要进一步规范现场管理，落实落细各项环保措施，最大程度减少扬尘和噪声等问题对周边群众的影响。

随后，胡广杰来到普陀市政养护公司曹安路防汛基地，详细了解各类防汛设备配备与运行状况，包括动力平台、方仓排水设备、自吸泵车等，实地察看防汛物资储备情况并听取常态化水位监测系统运行情况介绍。他强调，要始终紧绷防汛“安全弦”，坚决守牢防汛安全的底线，全力保障人民群众生命财产安全。要强化防汛责任落实，提升养护作业专业化水平，加强应急救援能力建设，全面提升城市防洪排涝能力。要锚定科学防汛、安全度汛的目标，用好用活新物资、新技术，提升管理效率和服务质量，扎实做好各项防范应对和应急处置工作。

# 区领导赴上海真如 铁三角科技园区开展检查

本报讯 为深入贯彻落实生态环境保护工作要求，推动园区落实环境问题整改，6月10日，区委常委、副区长魏子新带队赴上海真如铁三角科技园区检查园区内企业环保措施落实情况及安全管理工作。区生态环境局、国资公司、真如镇街道及园区相关负责人参加。

魏子新一行深入园区印刷企业生产一线，详细检查了企业的废气处理、危废管理、环保设施运行情况等。针对检查中发现的环保和安全隐患问题，魏子新现场要求责任单位严格落实整改

要求，立行立改，确保问题闭环解决。

园区和企业要牢固树立绿色发展理念，切实履行环保主体责任。严守生态红线，加强环保设施运维管理，切实整改环境问题；强化协同，属地街镇、行业要守土有责，各相关部门要形成监管合力；坚持问题导向，举一反三，完善园区管理体系，推动产业升级与生态保护协同共进。

上海市生态环境保护  
例行督察

身着蓝马甲奔波于苏州河岸线，既是社区书记也是“民间护河者”

# 来自普陀的他在国家主会场 分享护河小事里的治理大智慧



吴昉在“苏河议事厅”提建议

本报讯（记者 刘阳）在2025年“美丽中国我先行”六五环境日国家主会场活动中，来自普陀的吴昉作为上海的护河志愿队代表，分享了长寿路街道护河志愿队的护河经验和故事。在苏州河普陀段知音苑社区的岸线上，总能看到吴昉身着蓝马甲的忙碌身影。作为长寿路街道知音苑社区党总支书记兼护河志愿队队长，吴昉将“社区当家人”与“民间护河者”的双重身份深度融合，让“守护母亲河”成为生动实践。

2023年调任知音苑社区后，吴昉做的第一件事便是在社区群发布护河志愿招募信息。“每周2-3次巡河，时间灵活，欢迎楼组长和居民骨干加入。”消息很快得到响应，志愿队规模很快便扩大了起来。“我们的角色是为区绿容局、区生态环境局做一线补充。”吴

昉介绍，队员们每周巡查时携带“问题记录卡”，重点关注三类情况：一是垂钓者踩踏绿化、靠近深水区的安全隐患；二是无序放生行为；三是护栏损坏、管道渗漏等设施问题。

“前两年每天能遇到三五起违规垂钓，现在每周也就一两起。”吴昉翻开巡查记录册，2024年的数据显示，队员全年累计劝阻不文明行为数百次。面对治理难题，他坚持“记录-上报-协商”机制：去年7月，他走进普陀区“苏河议事厅”，在现场讨论中提出：“垂钓是市民的休闲需求，建议在河湾缓流区设置规范点位，既满足需求又便于管理。”建议当场得到区水务局回应，“过去点位设置侧重安全管理，未来将结合居民实际需求优化调整。”

“我们就住在河边，护河就是护家园。”这是吴昉常挂在嘴边的话。每周巡河时，他遇到晨练居民便聊上几句：“张阿姨，您上次提的步道照明损坏问题，马上就会换上新路灯了。”这种“巡查+民生收集”的模式，让护河志愿队成为社区治理的“前哨站”，真正实现“护河为民”的双向奔赴。

从社区群里的招募信息，到议事厅里的治理提案；从河岸巡查的蓝马甲，到社区治理的红纽带，吴昉用实践证明，当社区治理与居民自治同频共振，苏州河的碧水清波里，便会流淌出最温暖的城市温度。